

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

in Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
 in Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
 in Străinătate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, *Tipografia Ștefan Mihăilescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
 In Paris: La *Societe Havas*, place de la Bourse, 8.
 In Viena: La *Heinrich Schalek*, I. Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
 In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 53, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
 Scrisorile nefranate se refuză.
 Articollor nepublicați nu se înapoiază.
 Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

OBSERVATORIU METEOROLOGIC

Buletin atmosferic, Marți 29 Ianuarie

Elemente climatice	ERI		AZI
	2 ore p. m.	8 ore seara	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbra	-0.6	-1.8	-3.0
" " maximă	—	-0.2	—
" " minimă	—	—	-3.4
" " fără apă	-0.2	-2.1	-2.8
Barometru redus la 0°	756.5	754.9	753.2
Tensiunea vaporilor în milimetri	2.8	3.4	3.0
Umezeala relativă în procente	64	84	83
Vântul / direcția dominantă	E. N.E.	K.	E
Forța medie	4.8	4.2	3.5
Evaporațiunea apol.	0.4	0.1	0.1
Floaia	fulgi	fulgi	0.0
Astionometru (0-100)	17.0	—	4.6
Absoțibilitatea (0-10)	10	10	10

Aspectul zilei:
 Eri. F. noros, puțin fulgi, vânt slab de la răsărit. Astăzi dimineață. F. noros, vânt slab de la răsărit, barometru scade de ori.
 Directorul Observatorului: St. Hepites.
 NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade; înălțimea barometruului în milimetri de mercur; înălțimea medie a vântului este dată în metre pe secundă. Evaporațiunea apol. și ploaia sunt socotite în milimetri de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsura cu grade actinometrice, socotite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă n'ar fi vapori de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

ȘTIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Viena, 7 Februarie.
 Direcția generală a societății fabricării de arme s'a pus în legătură de afaceri cu ambasada chineză, pe cât a fost în Viena și s'a comandat deja din partea Chinei un număr mai mare de puști de repațițiune.

Berlin, 7 Februarie.
 Reichstagul a primit numeroase petițiuni cerând introducerea taxei vamale pe valoare asupra lăneli streine. Din împrejurare, ca petițiunile vin în același timp și au același text se bănuiește că au originea mai sus.

Berlin, 7 Februarie.
 Consulul general german Nachtigal a anexat, în numele împăraului Germaniei, și țeara dincolo de Angra-Pequena.

Londra, 6 Februarie.
 Buletinele din urmă ale generalului Wolseley exprim temerea că Gordon ar fi mort. Cabinetul a ordonat generalului Wolseley să lucreze după cum va crede mai bine, dar să meargă de poartă, spre Berber și să cucerească Chartumul; Cabinetul declară că va trimite ajutoare din India.

Londra, 7 Februarie.
 Consiliul de miniștri a decis să ceară de la generalul Wolseley părerea sa asupra mijloacelor pentru scăparea lui Gordon și apărarea Egiptului.

Londra, 7 Februarie.
 Astăzi s'a imprăștiat șgomotul prin Londra, că anarhiștii au de gând să arunce în aer prin dinamită palatul de justiție. S'a luat cele mai întinse măsuri de prevențiune și toți străinii au trebuit să părăsească acei edificii.

Cetinie, 7 Februarie.
 Intr'un articol din ziarul «Glas Tinogorțea» se accentuează necesitatea ca guvernul prin care se urmeze o politică de pace și observă, că situațiunea din Europa nu permite o altă politică. În baza tratatului din Berlin, a căruia observare a format temeliea întinderii de la Skiervicow, poale și Muntenegru să trăiască în bună înțelegere cu vecinii săi, ceea ce este și condițiunea pentru realizarea misiunii de renaștere interioară a statului muntenegrean.

Londra, 7 Februarie.
 Generalul Wolseley a dat la 23 Ian. următoarea proclamație la notabilii și locuitorii din Metamneh și comunele învecinate: «Guvernul englez m'a trimis cu o armată ca să restabilească pacea, iar nu să adun impozite sau să fac rău cuiva. Voiți plăti toate proviziunile necesare și voiți îndeplini toate promisiunile generalului Gordon. Vom pedepsi numai pe acei care moriți și îndemnăm pe toți să se supune și să nu asculte de consilierii răi voritori. Veniți în tabără spre a vizita pe oficerii; nimeni nu v'e va maltrata, nici la venire, nici la ducere».

Paris, 7 Februarie.
 Imposibile indirecte au dat în Ianuarie un minus de 2 și jum. milioane față cu suma prevăzută.

Londra, 7 Februarie.
 După cum se vorbește, Baring a telegrafiat guvernului, ca 20 000 oameni să se trimită cât mai în grabă din India în Egipt.

Petersburg, 7 Februarie.
 Articolul de vineri din ziarul «Sovremennia Isvestia» asupra politicii externe merge mai departe decât articolul lui Aksakow, despre care se vorbește așa de mult. Numita foare zice, că politica lui Bismark e periculoasă pentru integritatea Rusiei europene, căci dacă ar izbucni planul lui Bismark de a fonda un stat mare oriental între Dunăre, marea neagră, adriatică și arhipelagul grec, de ce oare acest stat nu s'ar înălța în dreptul privirii și asupra Nistrului cu Odessa, Volhynia și Podolia? Conform dorinței lui Bis-

mark Rusia ar trebui să se mulțumească cu Merwul și cu Armenia turcescă

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

9 Februarie, 1885—3 ore seara.

Londra, 9 Februarie.
 Guvernul a luat hotărâre să trimită 8000 oameni de trupă ca să deschiză drumul din Suakim spre Berber.
 „Times” declară că Enghtera nu poate să măntie prestigiul iei pe lângă Musutmanul de cât cu condițiunea să lucreze singură în Sudan.

Cair, 9 Februarie.
 Generalul Wolseley a depășit din Kortu guvernului englez ca ajutoarele. I sunt indispensabile de acum înainte pentru a aduce la un bun sfârșit planul de campanie din care s'au modificat oarecari dispozițiuni din cauza evenimentelor din Sudan.
 Nu s'au primit știri despre generalul Gordon.

Roma, 9 Februarie.
 Consiliul de miniștri s'a întrunit ieri seara.

Roma, 9 Februarie.
 „Agenția Ștefan” a primit două depeși din Suakim.
 În intenția se zice că „Gott-rdo” la reînnoarea din Massuach a adus știrea că contra amiralul Caimi făcuse să debarch-ze o parte din trupele sale fără să fi întâmpinat vre-o rezistență, și că indigenii i' fuseseră din protivă a primire favorabilă.

A doua depeșă spune că Massuach a fost ocupat de trupele italiene la 5 Februarie și că autoritățile egiptene au protestat contra acestei ocupări.

9 Februarie 1885 — 6 ore seara.

Paris, 8 Februarie.
 O depeșă a generalului Briere de Lisle spune că pe când raportul victoria la Dong-Song, trupele franceze au prins o imensă cantitate de provizii și de munițiuni de război.

Numărul morților a fost de 21 și al răniților de 462.

(Havas).

A se vedea ultima știri pe pagina III-a

București, 29 Ianuarie

Marile proiecte, pe cari ne facea să le întrevedem Mesagiile de deschiderea Corpurilor legiuitoare, întârziară încă; dar în schimb, s'au înfașșat o sumă de proiecte mărunte, toate pornite din patriotica dorința de a îmbunătăți starea suferindă a țării, dar nu toate fericit concepute pentru a ne duce la acest sfârșit.

Doce dintre aceste proiecte s'au și votat: proiectul pentru sporierea capitalului la creditele agricole, unde s'a introdus și propunerea d-lui Iacob Negruzzi pentru constituirea acestor capitaluri prin acțiuni, și proiectul pentru înființarea celor trei târguri permanente de vite.

Am aprobat pe cel d'ânteu, n'am putut însă aproba și pe cel d'al doilea; din contră lipsa de date pozitive asupra variațiunii exportului de vite și asupra cauzelor ce au determinat aceste variațiuni, asupra costului acestor târguri și asupra funcționarilor lor, precum și nesigurranța chiar a guvernului asupra deschiderii granițelor de către Austro-Ungaria, toate aceste împrejurări ne-au făcut să vedem în acest proiect o cheltuială zadarnică de câteva milioane și ne-a îndemnat a ne pronunța în contra lui. Dacă cel puțin ni s'ar fi dat asigurarea, că granițele se vor deschide, tot am fi înțeles costisitoarea încercare ce s'a propus Camerii. Așa însă, cu avânturi ce se pierd în necunoscut, se pot măguli speranțele, dar nu se pășește cu siguranță la îndreptare.

Tot așa păcătuiește și un alt proiect al guvernului, la care ne vom opri astăzi. E vorba de proiectul pentru cumpărare de semințe din străinătate și pentru împărțirea lor pe la cultivatorii.

Nu putem de cât lauda simțimintul din care este isvorit și acest proiect dar ne pare rău că nu putem zice același lucru și despre calculul pus la întocmirea lui.

Iăsăm la o parte întrebarea de caracter general: dacă e bine ca Statul să se facă mijlocitor de cumpărare și de vindere, - și restrângându-ne în chestiunea de față, ne întrebăm: ce are să se întâmple cu semința d'un milion ce-o va cumpăra Statul din străinătate?

În deosebire cultivatorilor mare și cu experiența de lucru, nu va cumpăra din aceste semințe. Cultivatorul mare posedă semința de prima calitate de grâu, porumb, orz, secară și ovăz, îngrijită prin munca sa și potrivită atât cu clima, cât și cu pământul, cât și cu felul muncii noastre.

Cât pentru plantele oleaginoase textile, furagere și altele, el știe de unde să le cumpere. cum să le lucreze și cât să se întinză. Fără rezultate sigure, date de experiență pe pământul nostru, el nu riscă capitalul în necunoscut. Destul are el să lupte cu alte neajunsuri climatice, pentru a se feri de a pași de la început cu ochii închiși.

Rămâne atunci cultivatorul mic, ca mușterii al semințelor Statului. Putea-ne-va garanta d. ministru al domeniilor, că acest cultivator n'are să blesteme cialul, când a cumpărat semința străină de la Stat?

Dacă această semință nu va fi destul de bună? și presupunând că bună va fi, dacă densa nu va înălțâni, în pământul, în clima și în felul muncii cumpărătorului, circumstanțe favorabile pentru rodire, - ce are să se întâmple? La recoltă are să se pomenească cultivatorul cu banii pierduți, cu timpul pierdut, cu munca sa pierdută, și sărac. Ce nenorocire pentru densus!

Dar se poate întâmpla și contrariul, vor răspunde unii. Nu tăgăduim. Însă atunci întrebăm, bine este ca, pe lângă jocurile de loterie și de bursă, să ne pomemim, prin mijlocirea Statului, cu jocul agricol.

Nu putem aproba acest proiect, așa cum ne vine.

* * *

Dar ministrul domeniilor vrea să facă ceva pentru agricultură. Apretăm cu mulțumire bunele sale intențiuni și ne vom simți fericiți când ei vom putea da tot concursul nostru. Față însă cu acest proiect, l'am ruga să l'părăsească.

Am supus ieri apretierii sale niște propunerii ale d-lui Sergiu Candiano. l'am putea adăoga astăzi încă ceva.

Dacă voește să vadă introducându-se în țară cultura plantelor oleaginoase, textile, furagere și altele, ar fi de preferit ca, pe de o parte Statul să scutească de taxe vamale și poate chiar de transport pe cultivatorii ce ar importa asemenea semințe, iar pe de alta, ca școalele de agricultură să înceapă pe moștele puse la dispozițiunea lor o cultură sistematică a acestor plante, în scop de a produce semințe bune și curate, și numai în urmă să invite pe cultivatorii a le cumpăra.

Cât pentru semințele de grâu, porumb, orz, secară și ovăz, ca și pentru plantele alimentare, unde inițiativa privată, cu deosebire în Moldova, a făcut progrese simțitoare, Statul, în loc de a se gândi la cumpărare de ast-fel de semințe, ar face cu mult mai bine:

să instituască prime de încurajare pentru cultivatorii, cari vor produce cele mai bune calități, fie

de grâne, fie de orice soi de producțiuni agricole;

să stimuleze zelul tuturor agricultorilor, pentru a lua parte la luptele pacifice, ce s'au început și la noi, de când s'au înființat comițele agricole, cari prezidă și organizează expozițiuni agricole;

să activeze terminarea rețelei drumurilor de fier, votate de Corpurile legiuitoare și pentru care ei sunt puse la dispozițiune fondurile necesarii;

să grăbească lucrarea șoselelor începute, legându-le cu drumurile de fier, și să execute cu energie facerea drumurilor vicinale și comunale, cari au să lege fie-ce comună de o cale principală, pe care produsele merg la un debușeu;

să reducă taxele drumurilor de fier în interiorul țării, căci ele constituesc o mare piedică, la lupta noastră pe piețele străine cu produsele altor țări, - fiind samă mai mult de prosperitatea agriculturii noastre de cât de beneficiile consiliului de administrație al drumurilor de fier. Ceea ce s'ar perde din venitul căilor fierate s'ar câștiga în-sutit din înflorirea acestor izvor însemnat al avuției noastre.

Iată câte-va măsuri, la cari am atrage mai mult atențiunea d-lor miniștri ai agriculturii și lucrărilor publice, cu siguranță că ele au să folosească mai mult cultivatorilor pământului nostru, de cât încercările cuprinse în proiectul cheltuirii unui milion pe semințe din străinătate.

CRONICA ZILEI

Se confirmă știrea că d. general Victor Crețeanu e numit inspector general al cavaleriei, în locul regretatului general Sălăncianu; iar șef al casei militare a M. S. Regelui e numit d. general Barutz.

D-nii Kogălniceanu, Pogor și Gheorghian au luat ieri parte la lucrările Camerii

Baronul de Rinz, fostul ministru al Republicii franceze pe lângă Curtea Regelui Carol, a sosit în Capitală pentru a și prezenta scrisorile sale de rechemare.

Următoarele numiri s'au făcut în magistratura cap't lei:

d. Al. Șe. Ghica, supleant la Curtea de Apel, a trecut membru în locul vacant, prin numirea d-lui Petroniu ca avocat al Statului;

d. Gr. Burcă, președinte la secția de notariat a tribunalului Ilfov, a trecut supleant la Curte în locul d-lui Ghica;

d. D. Carp, membru de ședință la secția de notariat, a trecut președinte la aceeași secție în locul d-lui Burcă.

Candidații pentru cele două locuri vacante de generali sunt d-nii coloneli Berendei, Algiu, Dona, Budișteanu și Mărculescu.

Clubul liberal-conservator și-a constituit comitetul pentru 1885 din d-nii:

General Florescu președinte — General Mana, priintul G. Bibescu, Al. Lihovari, Gr. Peucescu, I. Cihlea, St. Falcoianu, M. Margăriteșcu, O. Pariano, T. Leșu și Gr. Alexandrescu, membri.

Cercul șgomotul că d. V. Alexandri va fi numit ministru plenipotențiar la Paris, în locul d-lui Bălăceanu.

Citim în „Ind room”, că academia Jocurilor florale din Tuluza a dat distincției poete Carmen Sylva, titlul de ma gistră în arte.

Membrul academiei s'au adresat d-lui Urechie pentru a reuine suveranei noastre o diplomă gravată cu măiestrie.

În ziua de 2 Februarie, când e sărbătoarea religioasă «Întâmpinarea Domnului», se va celebra la Mitropolie hirotonirea de arhieru a profesorului archimandrit, G. Enăcianu.

Ministerul Cultelor și Instrucțiunii publice a publicat într'un volum de 545 pagini, format mare, lucrările consilierilor generale de instrucțiune din sesiunile 1876-1884.

Ar fi de dorit să avem reunite într'un volum și lucrările anterioare de la 1865-1876, pentru a se putea vedea ideile de cari a fost mișcat acest corp sub regimul legii în vigoare.

Pentru studierea și rezolvarea a mai multor chestiuni importante privitoare la pădurile din țară, ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor a decis — ne spune „Voința națională”, a se ține un consiliu general silvic.

Ședințele acestui consiliu se vor ține, în localul ministerului domeniilor, de la 1 — 11 Martie viitor, la 8 ore seara.

Consiliul se va ocupa în special între altele și cu următoarele chestiuni:

- 1) Dacă măsurile luate de minister în privința aplicării regimului silvic sunt suficiente și în cas contrariu să se arate ce alte măsuri ar fi trebuincioase, atât pentru conservarea, amenajarea și exploatarea pădurilor supuse acestui regim, cât și asupra împăduririlor artificiale, fiind se compt de d. versele împrejurări locale și de natura proprietății;
- 2) Facerea unui regulament de aplicație a legii silvice;
- 3) Stabilirea nomenclaturii silvice; și în fine
- 4) Organizarea școlii speciale de silvicultură

În același ziar citim:
 Este cunoscut tuturor puțina soliditatea mai cu seamă a podurilor construite de vechia companie a drumurilor de fer Strusberg, din cauza lipsei totale de control la construirea acestor linii, de aceea actuala direcțiune este silită a reconstrui mai toate podurile cele mari.

În cursul se va pune la licitațiune construirea din nou a podului de pe Siret la Cosmești; el va fi pentru țara noastră o operă unică în felul ei, va fi cu două etaje: etajul superior pentru trecerea trenurilor, iar cel inferior pentru trecerea trăsurilor.

Acest pod se va compune din două părți: podul propriu zis pe Siret va avea 415 metri lungime, pe când cel actual nu are de cât 338 m., a doua parte va fi podul de inundațiune pentru scurgerea apelor, de o lungime de 110 metri.

Adâncimea fundamentelor va fi de 12 metri sub etajul, adică de la nivelul apelor în jos.

Costul total al acestui pod, cu al diverselor anexe, terasamente, cantioane, etc. va costa mai bine de 2,500,000 lei.

A-laltă-ieri sa terminat examenul semestrial la institutul educațiunea română dirigit de d-na Maniă Părintii și alte persoane iubitoare de instrucțiune au asistat în număr foarte mare. Rezultatele examenelor au fost pe deplin multumitoare. Un număr de 127 de eleve își primesc în acest institut o educațiune și instrucțiune solidă. Ne pare bine, când vedem că publicul a început se recunoască superioritatea școlilor românilor dându-le tot concursul.

La 31 curent se va face căsătoria religioasă a d-lui Eugen Voinescu cu d-ra Florica Șion, în biserică Sf. Vineri.

În aceeași zi, d. Traian Djuvara se va căsători cu d-ra Estera Paianu, în biserică Crețulescu.

De la 20 pînă la 26 curent, populația Capitalei a crescut cu 21 indivizi.

MICROBII

Răspuns domnului Vitza.

Așteptam cu nerăbdare răspunsul d-lui Vitza la aprecierile mele asupra conferinței d-sale de la Athenaei, relativă la microbi. Acest răspuns a apărut în fine în No. de la 27 Ianuarie al acestui ziar.

Deși d. Vitza termină răspunsul d-sale declarând că pentru d-sa ori-ce

polemica este închisă, eu tot am speranța că d-sa nu va sta indiferent în fața argumentelor științifice ce din nou viu a le pune în discuție. De sigur este mai comod să zicem: nu mai am nimic de zis, dar d. Vitzu știe bine că valoarea unei asemenea încheieri nu poate fi tocmai convingătoare în știință. Dacă ași sta să analizez răspunsul d-lui Vitzu ar trebui să pun prea mult timp ceea ce nu mi ar displace pentru a arăta adevărul, dar a și risca de a obosi pe lector și în mult ca cele ce voi spune aci să fie expuse cât mai concis.

Critica ce am făcut conferinței d-lui Vitzu se poate rezuma în opt puncte principale, adică opt sunt greșelile cele mai vădite pe cari le-a comis d. Vitzu. Această afirmație este, mi se pare, destul de categorică și fac apel la oamnenii de știință competenți se spună dacă mă înșel. Căci eu sunt convins că la noi în țară sunt oameni competenți. Că există în adevăr un curent științific pe care d. Vitzu nu l' cunoaște de sigur, de oare-ce d-sa l' tăgăduiește. Este în adevăr straniu a vedea un om ténér ca d-nu Vitzu, care avea de 2 sau 3 ani a părăsi băncile școlilor, să vie în țara sa, unde să se creeze deja ca un profesor bătrîn, gata a controla pe toți fără a fi controlat. Cum, stimabile d-le Vitzu, facultățile noastre, profesori de la Universitate, Athenul, societatea literară și științifică de la Iași, corpul medical, etc. etc., nu formează pentru d-v. un curent științific în țară? Dacă așa fi ezuit po un om bătrîn cu aceste idei de depreciere a actualității, nu m'ar fi surprins. Dar d-nu Vitzu are mare greșală de a nu voi să cerceteze ce se petrece în jurul său. Aceasta probează că d-sa se izolează de curentul științific care fără îndoială există la noi și care a fost înghebat de căli-va bărbați cunoscuți de toți Români.

Și ce v'a convins v' rog, d-le Vitzu, că noi nu știm a face critici? Negreșit apreciere mea v'a supărat fiind că am spus acest adevăr pur. Că nu cunoașteți fiziologia patologică, etiologia și mai cu seamă că n'ați fost tocmai preparat pentru o chestiune atât de dificilă, pe care n'ați putut-o înțelega într'un mod complet, clar și util, de oare ce nu sunteți competent. D-voastră d-le Vitzu trebuie să știți ca și mine că: Davaine, Pasteur, Paul Bert, Bouley, Koch etc., n'ați tratat chestiunea *fințelor infinite de mici*, a microbilor, de cât pentru interesul medicinilor în general. Și acești învățați știu toți etiologia și fiziologia patologică. Dar d-voastră d-le Vitzu nici n'ați avut timpul de a învăța aceste importante ramuri din știința medicală și cred că nici nu aveți o asemenea pretențiune. Prin urmare veți bine-voi a fi de acord cu mine că ar fi fost mult mai bine și pentru public și pentru d-voastră să faceți pur și simplu istoria naturală a microbilor, parte ce ați neglijat ca total.

Regret că m'am găsit constrins de d. Vitzu a spune aci cele ce precei. Acestea interesează puțin știința, dar le-am crezut necesari în interesul equității.

Iată acum cari sunt cele opt greșeli:

- 1) Onor conferențiar de la Ateneu n'a subiectul nici un plan de expunere a subiectului, n'a arătat vr'o clasificare a microbilor.
- 2) A zis că *protoplasma este la baza animalelor*.
- 3) A afirmat că sunt unele organisme pe cari cea mai mică particică de oxigen le ucide.
- 4) Din modul d-sale de expunere a eșit noțiunea greșită că *fermentul salivă este o vietate microbică*.
- 5) N'a fost interpretul fidel al științei când a afirmat că astăzi nu mai susține nimeni *generațiunea spontană*.
- 6) A susținut și a lăsat să se creadă că *leacul turbării s'a găsit*, fără să specifice ce inoculațiunii s'a făcut și dacă omul a câștigat ceva.
- 7) A voit să combată dar n'a combătut opinia d-lui dr. Marcovici care susține *nespecificitatea* microbului zis *choleric* și care admite microbul în *accent circumflex*, iar nu pe cel în *virgula*.
- 8) N'a putut înțelege supozițiunea emisă de d. dr. Marcovici în privința existenței microbului zis *choleric* în sistemul nervos.

Mi se pare că aceste obiecțiuni sunt destul de clar formulate și în critica mea erau făcute ast-fel ca d. Vitzu să poată răspunde cu știință dacă sunt sau nu adevărate. La ce era în drept să se aștepte lumea spectroscopice în urma criticii mele? Negreșit lectorii noștri voria să afle care din noi avem dreptate: d. Vitzu care a prezentat la Ateneu aceste noțiuni ca adevărate, sau eu care le-am declarat ca erori?

Este cunoscut că într'o discuțiune științifică se cere, mai întâi de toate, un act de bună credință. Și nimic nu este mai vătămător de cât a disloca și tortura subiectul numai și numai pentru a ne obstina de a avea dreptate

cu ori-ce preț. Cari sunt răspunsurile ce le dă d-nu Vitzu la erorile ce i-am arătat?

La 1-a obiecțiune nu răspunde și precum tăcerea înseamnă consimțirea, (căci nu pot crede că această obiecțiune l'a supărat), rămâne stabilit că d. Vitzu recunoaște că n'a avut nici un plan de expunere și n'a arătat clasificarea microbilor.

Greșeala a 2-a o recunoaște și d. Vitzu în mod tacit și de astă dată nu-mai zice că protoplasma se află la baza animalelor ci că este baza *fizică a vieții* precum a zis-o Huxley și precum trebuia s'o spună și d-sa la Ateneu; cu toate acestea onor. conferențiar evită de a mărturisi greșeala francamente.

A 3-a greșeală o lasă incurcată! D. Vitzu a zis la Ateneu că *sunt animale cărora cea mai mică particică de oxigen le este mortală*. Ați zis ori nu aceste cuvinte, onor. d. Vitzu? Aci ați fi putut răspunde scurt, da sau nu. În loc de a face aceasta d-v. abea recunoașteți că ați uitat să adăogați cuvântul *liber*. Apoi vedeți acest *liber* este totul. Persoanele care nu cunosc importanța acestei chestiuni de biologie pot să zică că nu e treabă mare dacă s'a zis ori nu acest cuvânt și încă un cuvânt mititel numai de cinci litere. Dar dacă d. Vitzu l'ar fi spus poate că și-ar fi adus aminte și ar fi insistat asupra chestiunii ast-fel precum i-am cerut în critica mea. Constata însă cu plăcere că răspunsul d-sale asupra acestui punct este de astă dată mai conform cu știința de și insinuează că eu n'am înțeles bine chestiunea. La aceasta nu voesc a-ți răspunde fiind că se poate lesne vedea adevărul.

Bine ați făcut d-le Vitzu că ați repetat explicațiunea din aprecierea mea, asupra organismelor aerobii și anaerobii; dar nu înțeleg de ce nu voiți a spune marele și fundamentalul principiu biologic că oxigenul, acest aer esențialmente respirabil cum zicea Lavoisier, acest *pabulum vitae*, este condițiunea indispensabilă a vieții pentru toate organismele vietoitoare? De ce n'ați afirmat că faptul proveninței oxigenului (din aerul liber sau din vre-o combinațiune chimică) sau al tensiunii lui prea mică ori prea mare, este o chestiune de ordin secundar? N'ați voit a declara această noțiune nici la Ateneu, nici în răspunsul d-voastră la critica mea. Rău ați făcut, ertați-mă, căci, pentru a vă menagia pe d-voastră, ați lăsat în spiritul auditorului de la Ateneu și a lectorilor răspunsul d-voastră o noțiune confuză asupra unui fenomen vital de o importanță capitală.

A patra obiecțiune trebuie să dispară în urma declarațiunii d-lui Vitzu, că n'a voit să zică că fermentul salivă este o vietate microbică. L' cred. A fost un *lapsus linguae* care se poate întâmpla unui conferențiar la începutul carierei sale.

Obiecțiunea a cincea stă încă în picioare, căci d-nu Vitzu păstrează o tăcere plină de leul d-sale de argumentație. D-sa se strecoară ușor pe lângă argumentele mele bazate pe experiențele d-lor Huxinga și Wyman din care reiese că cel puțin generațiunea spontană pentru bacterii nu poate încă să fie combătută.

În răspunsul d-sale se întindea asupra altor chestiuni din doctrina determinismului și din școala experimentală, pare că m'ar fi surprins că aparțin unei alte școli. Mă ved silit să l' aduc aminte că mai mult ca ori-care știință, medicina modernă este bazată pe observațiune și experiență și cunoștința acestor mijloace de investigațiune este banală pentru ori-ce medic care n'a rămas în ideile școlii vitaliste. Mi se pare dar că descrițiunea ce ne face despre triumful d-lui Pasteur este mai mult menită a devia discuțiunea noastră. Am spus deja d-lui Vitzu că noi cari nu putem susține prin propriile noastre lucrări o doctrină oarecare este mai bine să căutăm a fi la curent de cât a ne arăta partizanii auzitorii a unei teorii!

D-nu Vitzu face rău că nu voeste să părăsească (cu cugetarea) laboratorul d-lui Pasteur sau Paul Bert, pentru a ști ce se petrece pe aiurea, căci veritățile științifice nu se fondează cu exclusivismul.

În privința obiecțiunii a șasea, o repet, d-nu Vitzu n'a fost complet înțeles la Ateneu, fiind că n'a spus dacă la om s'a făcut încercări și a afirmat că leacul turbării este găsit! În răspunsul d-sale este cu mult mai clar.

În fine obiecțiunea a șaptea și a opta strigă mereu pe d-nu Vitzu, rugându-l să nu le dea uitării. În loc de a zice că 'și-a atrasurgia mea și a altor confrăți, onor. d. Vitzu ar fi făcut mult mai bine să 'și isprăvească răspunsul. Cu toate acestea voiți aștepta de oare-ce d-nu Vitzu mă trimețe cu o amabilitate particulară la o broșura a d-sale pe care promite a o publica.

Nu pot termina fără a releva oarecari grațiosități din răspunsul d-lui Vitzu.

În critica mea eu m'am ținut strict pe tărîmul științific și chiar micile

mele digresiuni avea raport direct cu ceea ce zisesse d-nu Vitzu la Ateneu. Am arătat greșelile comise și am așteptat să le rectifică. Văzurăm cum le-a rectificat. Cum trebuie să se califice însă procedeul care în loc de a discuta erorile în chestiune, d. Vitzu pune întrebarea dacă eu am voit să restabilesc veritatea faptelor științifice, sau pentru plăcerea de a critica și a complace cui-va?! Onor. d-nu Vitzu crede că cu asemenea subterfugii poate îndrepta greșelile ce a făcut? Căci greșeli a făcut și să fie sigur d-sa că a fost judecat cum se cuvine de cel ce l'au ascultat cu atențiune. Pasiunea și insulta despre care vorbiți, d-le Vitzu, sunt lucruri inchipuite cu cari ve serviți mai mult a repeta că ați fost comparat cu un *ercule științific*! sau cum v' place a v' apropia cel puțin în vis de Voltaire!

N'am fost nici odată nici pot fi rivalul d-v., nu m'ați făcut nici un rău, d-le Vitzu, eu n'am alt parapon de cât că v' obstinați a nu recunoaște adevărul. D-sa m'invita la laboratoriu (la laboratoriu unde lucrează d-sa negreșit) pentru cercetarea microbilor. Dacă d-nu Vitzu dorește serios să aprofundeze această chestiune, apoi este de mirare cum pare a uita sau n'are nevoie să spună că studiul de micrografie se face nu în laboratorul d-sale, ci în laboratorul d-lui profesor d-r. Petrini Galatz precum și în acela d-lui d-r. Bernath unde lucrează d-nu d-r. Grigorescu. Atât d. d-r. Petrini cât și d-nu d-r. Grigorescu au făcut studii speciale de micrografie, în țară și în străinătate și au probat în nenumărate rânduri cunoștințele d-lor solide.

În laboratoarele d-lor, d. Vitzu poate să profite fiind că va vedea și microbii zși *cholerici* despre cari a vorbit fără să l' fi văzut cu microscopul.

În zadar insinuează d-nu Vitzu că ocupațiunea noastră profesională ne împiedică de a aprofunda chestiunile de știință și de aceea poate nu l'am înțeles. Trebuie să repetăm aci că chestiunea microbilor ne interesează prea de aproape pe noi medicii pentru a nu fi la curent cu toate cercetările făcute, și în toate cazurile medicina studiază și aplică în același timp preceptele stabilite de doctrina parazitară, pe când d. Vitzu este forțat să se ocupe numai de istoria naturală.

Acum să mi se permită a crede că dacă n'am putut convinge pe cei ce se îndoesc că există un curent științific la noi, pot cel puțin să mă conșol că d. Vitzu va fi de sigur convins că nu e tocmai prudent a face o conferință publică fără a ține seamă de valoarea auditorului său.

23 Ianuarie 1885.

Dr. E. Clement.

OPINIA PUBLICĂ

(Conferința d-lui Disescu).

Atât importanța subiectului în sine cât și așeze lipite pe toate colțurile caselor a strîns alături la Ateneu așa de mult public în cât nu-l mai încăpea sala.

A vorbit d. Disescu, avocat, deputat, și profesor la facultatea de drept, despre opinia publică, sau «gura lumii».

Conferențiarul a dovedit cu acest prilej că știe spune multe lucruri publicului Bucureștean despre un subiect dezvoltat cu știință și măiestrie în cărți streine, dar că l' lipsește în mare parte, dacă nu în total, pătrunderea și conștiiile raționate.

Ca să demonstrăm această afirmare, ne sunt de ajuns câte va citațiuni.

Se știe că doi din marii noștri bărbați de Stat, d.d. Costaforu și Iepureanu, calificaseră opinia publică din țara noastră, cel d'întai «o femeie de stradă», celalalt «o minciună». D. Disescu a ținut să dovedească că cei doi distincți bărbați n'ați știut ce spun când au zgrăvit cu asemenea vorbe opinia publică din țara noastră; că au confundat opinia publică, cu popularitatea. Și ca argument d sa citează protestările țării pentru pierderea Basarabiei. Un organism cu cât e mai dezvoltat, a zis conferențiarul, cu atât suferă mai mult, ba chiar nu mai poate trăi, când ta o parte din el, — ceea-ce nu se întâmplă însă cu organismele de tot inferioritate, ca viermii de pildă (lucru foarte adevărat); țara noastră face parte din organismele de tot superioare, căci ea a protestat unanim și puternic când ni s'a luat Basarabia (foarte fals). — Nu contestăm că există în țara noastră o puternică opinie publică așa cum d. Disescu a arătat că este în Australia, că este o opinie publică specializată; dar să ne permită d. conferențiar a l' pune la o riguroasă carantină afirmarea că opinia publică a țării noastre e opinia publică a Germaniei, a Franței, or a altor țări înaintate în cultură. D-sa n'a făcut deosebiri: a repetat fără nici un scrupul ceea-ce s'a scris ocașional și restrîns în Franța pentru Franța sau în Anglia pentru Anglia. În țările culte nu s'a văzut același public aplaudând în aceeași afacere și pe guvern și pe opoziție; la noi acest fenomen psiholo-

gic e banal. Ce om cu puțin judecată sănătoasă, afară poate de d. Disescu, va cere masei să judece și să se pronunțe asupra unei fapte, proceden sau acțiune pe cari nu le înțelege? Fie sigur d. Disescu că dacă țara noastră întreagă ar fi un organism din cele mai superioare și cu această superioritate ar fi avut convingerile d-sale în chestiunea pierderii Basarabiei, d. Ion Brătianu și toți partizanii săi politici ar fi fost de mult prăvăliți.

Tot în argumentarea că societatea noastră în întregul ei este un organism superior, conferențiarul a citat dovada că o societate e cu atât mai inferioară cu cât diviziunea muncii e mai restrînsă, cu cât sunt în ea mai mulți cumularzi. Și aci lipsă de facultăți reflectivă în aplicare a citației (contrazicere flagrantă). Va să zică la noi nu sunt cumularzi. Dar atunci ce înseamnă proiectul de lege în contra cumularzilor? D. Disescu nu trăește în România?

În altă ordine de idei, conferențiarul a zis că opinia publică e *caprițioasă ca Margareta din Faust*. Până acum se știa, și toți comentarii savanții ai lui Goethe o spun, că Margareta represintă evul mediu cu credința lui naivă, nestrămutată și profundă, care vede și interpretează toate numai prin prisma religiei.

Și alte, și alte... În fine, cam așa a fost desfășurată conferința de d. Duminică 24 Ianuarie 1885, pe care d. Disescu o anunțase cu placarde ca pe o reprezentare cu scop filantropic.

Am ascultat cu multă atenție comentariile pe cari partea cea mai mare a auditoriului le făcea la ieșirea din Ateneu. Unii ziceau că vorbește bine d. Disescu, numai că prea 'și dă glasul pe nas; alții, mai reuțicioși, l' imitau mimica, de amintiri caracteristică celor de speța d-sale, prin fel de fel de grimaze și spuneau că i-ar fi stat mult mai bine la tribunalul corecțional.

Și să-i pară bine d-lui conferențiar că n'avem încă o opinie publică atât de dezvoltată cum o crede d-sa căci dacă ar fi așa d. Disescu n'ar fi nici deputat, nici profesor la facultatea de drept, nici aplaudat la Ateneu.

Hermes.

COROANA ROMÂNIEI

S'a conferit ordinul *Coroana României*: În gradul de comandor, d-lui colonel Greceanu Ion din statul-major regal, și d-lui col. Dona Nic. din marile stat-major.

În gradul de oficer d-lui locotenent-colonel Marcovici Gheorghe, directorul școlii de militari din Iași. — d-lui locotenent-colonel Robescu Alexandru din statul-major regal.

În gradul de cavalier, d-lui căpitan Baidac Ion din regimentul 32 dorobanți; d-lui căpitan Beiler Scarlat de la școala fiilor de militari din Craiova, — d-lui căpitan Moisescu Achile din regimentul 18 dorobanți, — d-lui locotenent Kopezki Rudolf din regimentul 6 călărăși, d-lui Raymond Leon, profesor a școlii fiilor de militari din Craiova, — d-lui Roletti Ion, profesor la școala fiilor de militari din Iași, — d-lui Roșu Gheorghe profesor la școala fiilor de militari din Iași. — d-lui maior Bengescu Dimitrie din regimentul 1 linie. — d-lui maior Candiano Alexandru din regimentul 1 geniu. — d-lui maior Alexandrescu Constantin din regimentul 6 artilerie. — d-lui maior Vintilă Eremia din regimentul 7 dorobanți.

DIN AFARA

Italia și Turcia.

Guvernul italian a răspuns la protestul Porții contra ocupării porturilor de la Marea-Roșie. D. Mancini susține în răspunsul său, că ocuparea orașelor după coastele Mării-Roșie nu e în contrazicere cu respectul drepturilor de suveranitate ale Sultanului. Ocuparea a devenit necesară prin retragerea garnizoanelor egiptene. «Neue Freie Presse» observă la acestea următoarele: «Aceasta e o logică cu atât mai ciudată, că guvernatorul din Beilul a protestat contra ocupării italiene și nici n'a voit să retragă pe soldații egipteni și aceasta se pare a fi făcut-o în înțelegere cu guvernul său, și apoi în Masuah nu sunt numai soldați egipteni, ci și soldați engleji sub comanda lui Chermiside. Am anunțat deja, că Pașterile imperiale, nu sunt pentru politica colonială italiană și aprobă protestul Porții; însă din Franța vine știrea, că acolo se vede cu ochi buni ceea ce face Italia. «Temps» l' dă dreptate cu condiția, ca Italia să respecte ceea ce au câștigat până acum alte Puteri și zice: «Italienii vor avea în favoarea lor dorințele Europei întregi la opera civilizațiunii, ce o întreprind astăzi cu atâta curaj și la care forță și demnitate lor vor câștiga în tot cazul... Ei s'au hotărât în cele din urmă: Berlinul era prea departe, Viena n'a răspuns la vizită; și astfel dar ei au lăsat

Răsboiul în Sudan

Nu numai soarta generalului Gordon și căderea orașului Chartum, ci și soarta ce așteaptă corpul de armată de sub generalul Stewart inspiră grijă Angliei. În privința acesteia foile vienezelor scriu următoarele: Deja la 14 Ianuarie Chartumul a fost în mâinile Mahdiului. De atunci Arabii se vor fi pus în mișcare spre nord către Metamneh ca să atace tabăra lui Stewart la Gubat, unde stau numai 1000 de Engleji. Curierul, care a adus la cartierul general al lui Wolseley știrea despre căderea Chartumului, este poate ultimul Englez, care a făcut drumul de la Metamneh la Corti; deja acum câte-va zile oștirea Mahdiului a putut fi la Metamneh și a putut impresora tabăra de la Gubat, dacă Stewart nu se va fi reatras în pripă din vreme.

Tot această soartă pot avea și garnisonul de la Gakdul, unde sunt 400 oameni și de la Abuklea, unde stau 100 oameni. Dacă aceste garnizoane nu vor fi zdrobite de mulțimea rebelilor, ele vor trebui să capituleze în urma lipsă de provizii și muniții. Se pare că guvernul englez e decis a face totul spre a înfrânge pe Mahdiul și a restabili prestigiul Mării Britanie la Nil. Se zice, că generalul Wolseley va avea o deplină libertate de acțiune și se vor aduce în Sudan trupe din Anglia și din India spre a se începe operațiunile din nou. Pentru a scăpa de Stewart va fi prea târziu. Până să ajungă ajutoarele la fața locului, vor veni deja căldurile cele mari, în cari trupele europene nu pot sta în Sudan. Cei din Londra par a nu se teme, că Engleji pot să sufere o catastrofă în Sudan. Să nu se uite însă, că în urma căderii Chartumul și triburile arabe cele mai credincioase Angliei o pot părăsi, unindu-se cu victoriosul Mahdi. Atunci cele câte-va mii de oameni, trupe engleze, imprăștiute în Valea Nilului, ar fi espuse atacurilor unui dușman, a cărui ură contra Englejilor n'are margini.

Conflictul dintre dd. Brătianu și Bălăceanu

Publicăm drept o curiozitate următoarea corespondență din Paris, primită de «Neue Freie Presse» de la 22 Ianuarie:

«Conflictul ministrului președinte român, d. Brătianu cu ministrul plenipotențiar din Paris, d. Bălăceanu, este de sigur una din curiozitățile neobișnuite, ce se pot întâmpla în viața publică. Ministrul președinte acuză pe ministrul din Paris înaintea Camerii, că a trimis o depeșă, în care d. Bălăceanu ar fi amenințat pe șeful său cu publicarea unor documente, ce ar strica pentru tot-d'una pe Brătianu cu împăratul Rusiei — pe când Bălăceanu, într'o scrisoare deschisă declară că această aserțiune este o fantasmă. Această afacere nici nu s'a încheiat, nici nu s'a lămurit prin demisiunea lui Bălăceanu. D. Brătianu n'a făcut nici un pas de a-și retrage cuvintele sau a le atenua și d. Bălăceanu — ei bine! se va afla dintr'o convorbire ce am avut cu d-sa și asupra căreia am relatat deja pe scurt prin telegramă, că Bălăceanu măține în mod hotărât aserțiunea, că aceea depeșă ciudată nu există și nici a existat vre o dată. În această publicațiune a noastră nu ne pronunțăm nici pentru o parte; înregistrăm pur și simplu o mărturie într'un proces, asupra căreia opinia publică numai cu graț eși va putea forma judecata finală, dacă nu vor veni probe scrise să confirme aserțiunile de o parte sau alta.

«Trebuie să vă spun din capul locului — a început d. Bălăceanu în maniera sa fină și simpatică, «că de zece ani am stat cu ministrul președinte Brătianu nu numai în relațiuni amicale, ci chiar intime. Cred că sunt singurul care l' adresa direct unele raporturi și el are de la mine multe scrisori amicale. Pe atunci puteam să intru în ministerul d-lui Brătianu, dar n'am făcut-o, pentru că vederile noastre politice nu erau aceleași. D. Brătianu este un democrat radical, iar eu sunt un liberal moderat — nu însă conservator. De acea am preferat să 'mi represint patria în străinătate, căci în ministerul Brătianu nu era locul potrivit pentru mine. Vă pot asigura în modul cel mai pozitiv, că între mine și d. Brătianu n'a fost nici o ceartă, din contra, relațiunile noastre au fost cele mai cordiale. Nu e nici o lună, de când am primit o depeșă de la d-sa, în care mulțumește în termenii cel mai călduroși pentru că am primit bine pe fiul său care studiază în Paris. Toate asta le citez spre a vă lămurii, cât de puțin verisimil este, ca eu să fi putut adresa depeșe amenințătoare. În asemeni împrejurări, superiorul meu, vechiul meu amic, cu care am stat într'un raport așa de intim.

«Domnul meu, inchipește-ți mirarea mea, când am citit fără veste acuza-rea lui Brătianu contra persoanei mele. La început am crezut că este o confundare de nume, o regretabilă eroare de memorie — destul că am telegrafiat d-lui Brătianu: «Înainte de a face alte demersuri, aștept de la loialitatea d-voastră să vă rectificăm aserțiunea într-o formă potrivită.» Eram prea sigur că d. Brătianu se va folosi bucurii de ocazie spre a declara, că s'a înșelat, că l'a părăsit memoria. În pozițiunea ce ocupă în Camera aceasta nu putea aduce nici o atingere autorității sale.

Eu mi-am bătut capul să mi aduc aminte. Nu se poate să fi trimis eu vre'o dată o asemenea depeșă. Mi am resfocit conștiința, în care am adunat actele publice privitoare la pozițiunea mea publică — nici o urmă a unei asemenea depeșă amintitoare. Mă așteptam, că va veni negreșit declarațiunea care să rectifice lucrul... Nici un cuvânt în Camera, nici o scrisoare de vre'o natură către mine! Numai om violent nu sunt și în cariera mea diplomatică m'am deprins să fiu precaut în expresiunile și actele mele; dar în-treb pe oricare om imparțial, puteam eu oare să tac în aceste împrejurări, nu eram oare silit să mă apăr? De aceea am scris acea scrisoare, apărută în «Românul». Inșă nici prin aserțiunea d-lui Brătianu despre existența unei depeșă amenințătoare, al căui autor aș fi eu, mirarea mea n'a ajuns la punctul culminant. De o dată cu scrisoarea către acea foaie mi-am trimis lui Brătianu și demisiunea. După cum mi se spune, d. Brătianu a prezentat-o Regelui într-o formă, în cât Maj. Sa, chiar dacă ar fi dorit să mă ție în postul meu, nu putea lua altă hotărâre, de cât să aleagă între mine și Brătianu. Maj. Sa a primit demisia mea dimineața. În tot cazul d. Brătianu putea să aibă cunoștința de ea, când seara a pus să se facă interpe-lare în Camera asupra scrisorii mele și dându-mi încă o lovitură s'a prefăcut că nu știe despre demisiunea mea. Ce termen crezi oare că se cuvine unei asemenea purtări față cu un vechiu servitor al Statului.

«Căror cauze atribuesc eu purtarea lui Brătianu contra mea?... Vezi, aci stau în fața unei enigme pentru care sper a găsi o soluțiune după ce voi fi în România. V'am asigurat deja, că nu știu și nu mi aduc aminte de existența vre unei depeșă amenințătoare. Dar să admitem pentru moment că a existat o dată o asemenea depeșă. Și atunci întreb încă, fără să pot da peste o aparență de motiv bun: Ce a putut oare să determine pe Brătianu la un atac așa de violent și neașteptat? Nici o divergență de opinii, nici o ceartă, nici o acțiune serioasă diplomatică n'a fost de înregistrat în zilele din urmă. Chiar dacă acea depeșă fantastică ar fi în posesiunea sa, ce oare l'a putut îndemna să se prezinte de o dată cu ea într'un mod așa de bruscă? Zău, dacă cineva e avizat la supozițiuni, eî trec mult prin cap. Nu e oare a se atribui influenței seampului meu duș-man Sturdza, căruia Brătianu, cel prea ocupat, i-a dat crezământ iute, fără să se fi gândit bine? Sau este adevărat, că ministrul președinte ar vrea să plaseze în afară de România pe d. Rossetti și de aceea a avut trebuință de postul meu? Inșă pentru aceasta n'avea necesitate de o purtare așa de vătmătoare pentru mine. Acum câte-va luni fiind ministru în Roma, mi-am oferit de bună-voe demisiunea și d. Brătianu mi-a respins-o. A fost o satisfacție pentru mine ca să fiu numit pentru Paris, dar Brătianu putea și că nu țineam să rămân în acest post. Dacă mi-ar fi făcut cunoscut în mod confidențial că are trebuință de postul din Paris pentru cineva, aș fi găsit lesne un motiv să mi dau demisiunea într-o formă plausibilă și pentru aceasta nu trebuia să se rupă o amicizie veche.

«Nu! Domnule, nu cred într'un aranjament. Mă duc la București ca să ved ce s'a întâmplat și să mă apăr în persoană în țara noastră. Ce zic apărare? S'am păstrez onoarea atacată nemotivat. După o asemenea ruptură cum vrei să se ranjeze lucrurile? Dar poate nu într'un timp depărtat vor veni alte zile și atunci nu e imposibil ca să ne revedem în Paris.»

DIN JUDEȚE

«Liberalul» din Iași spune că căți-va studenți în medicină, de la facultatea din Bucuresci, văzând intrerun-perea de care suferă studiile aci din pricina grevelor, s'au dus și s'au în-scris la facultatea de medicină din Iași, începând deja a urma cursurile. «Nu putem de cât să aducem laudă acestor tineri, zice numita foaie, cari înainte de toate se gândesc la studi-ele și viitorul lor.»

De marți, 22 curent, se tratează in-aintea Curții din Iași secția I un pro-ces de o mare însemnătate dintre ob-știa răzașilor comunei Onea din jud.

Covurluiu de o parte și între d-nii C. Vărlam, Calipso Neculau și Spiru Ca-liga de altă parte pentru, anularea unor acte, cari au pretins de a fi condam-nată obștia la colosală sumă de 400,000 lei noof daune rezultate din neexecu-tarea unui contract de muncă agricole, arenzii, venituri, imobile, monopoli și alte prestațiuni precum nu s'a mai auzit încă până astăzi.

Curtea se compune din d-nii V. Tasu ca președinte, G. Genoiu și I. Vran-ceanu ca consilieri.

Ca apărători din partea moșnenilor au susținut cauza cu mult zel și ta-lent d-nii avocați A. Xenopol și D. Gabriel M. Ionescu din Focșani, cari au arătat într'un mod clar toate ne-dreptățile ce s'au făcut răzașilor. Din partea d-lor C. Vărlam, Calipso Neculau și Spiru Caliga, a pledat dis-tinșii avocați d-nii A. M. Șendrea, Grigorie Macri și Petre Boroz din Bucuresci.

Desbaterile acestui proces nu s'au terminat încă. Vom comunica resulta-tul definitiv al acestuia îndată ce tra-tarea lui se va termina la Curtea noastră.—(«Curierul B.»)

Săptămăna trecută așezându-se o schelă în biserica Mitropoliei din Tergoviște și ardându-se o peatră s'a găsit sub dânsa, după cum spune «Uni-rea», un epolet, un inel, și o costiță de păr, toate bine conservate. Păru din costiță era de o frumusețe rară, de o culoare galbînă aurie.

«Unirea» află că în mai multe co-mune din județul Dâmbovița oile sunt espuse la mortalitate în primă-vară de galbează. Oile mai sunt bătuite și de versat.

În ziua de 12 Ianuarie curent, în o-rașul Calafat, un copil mut, cerșetor, voind să intre în moara lui Ion Stoica Sârbu din acel oraș, a fost apucat și sfârșit de vălogul morii.

DECRETE

Epitropia bisericii Batiștea din capitala Bu-curești e autorizată a contracta un impru-mut de lei 8.155, de la o casă particulară pe termen de un an, cu condițiune ca pro-centul să nu treacă peste 10% pe an, pen-tru plata către d. Feldman, constructorul prăvăliilor acelei biserici, a unei creanțe la care a fost condamnată de curtea de apel din Bucuresci.

D. Petre Msvrojeny, actualul trâmăis extra-ordinar și ministru plenipotențiar pe lângă M. S. I. Sultanul, este permutat în aceeași calitate pe lângă M. S. Imperatul Austriei, Regatul Ungariei.

D. Teodor I. Văcărescu, actualul trimis extraordinar și ministru plenipotențiar pe lângă M. M. L. L. Regele Belgiei și Regele țerilor-de-jos este permutat în aceeași ca-litate pe lângă M. S. Regele Italiei.

D. G. Stoianovici s'a numit comisaral gu-vernului pe lângă casa de credit agricol din județul Pălcu, în locul d-lui D. Talmăcescu.

INSTRUCȚIUNEA PUBLICĂ ÎN JUDEȚUL VLAȘCA

(Din expunerea situației pe 1884)

Nu se mai poate tăgădui de nimeni avântul ce a luat dezvoltarea instruc-țiunii și educațiunii copiilor în toată țara. Sforțările și sacrificiile ce se fac pretutindeni, în această direcțiune, aduc necontenit un progres vădit, poate nu atât de repede precum cerem cu toții, dar constant și îmbucurător pentru vii-torul țerei noastre.

Ne procură dar, o deosebită plăcere ocaziunea prezentă ca să vă punem în cunoștință și despre mersul școalelor din județul nostru, în cursul anului școlar trecut 1883 și 1884.

În acest an au funcționat în județul Vlașca: 128 școale cu 157 profesori dintre cari 112 de băieți și 16 de fete.

După categoriile acestea se împart:

1) Un gimnaziu în Giurgiu frecuen-tat ast-fel:

In cl. I 88 elevi, în cl. II 29 elevi, în cl. III 21 elevi, în cl. IV 11 elevi; în total 149 elevi, cu 6 profesori.

2) Două școale primare de băieți în orașul Giurgiu frecventate ast-fel:

Școala de băieți No. 1.

In cl. I 97 elevi, în cl. II 87 elevi, în cl. III 48 elevi, în cl. IV 34 elevi. în total 266 elevi, cu 4 institutori.

Școala de băieți No. 2.

In cl. I 130 elevi, în cl. II 101 e-levi, în cl. III 58 elevi, în cl. IV 52 elevi; în total 341 elevi, cu 4 institu-tori.

3) Două școale primare de fete în Giurgiu frecventate ast-fel:

Școala de fete No. 1.

In cl. I 94 eleve, în cl. II 51 eleve; în cl. III 35 eleve, în cl. IV 31 e-leve; în total 211 eleve, cu 4 institu-toare.

Școala de fete No. 2.

In cl. I 67 eleve, în cl. II 42 eleve, în cl. III 20 eleve, în cl. IV 16; în total 145 eleve, cu 3 institutoare.

4) Patru școale primare private de băieți în orașul Giurgiu, frecventate ast-fel:

a) Școala elenă de sub direcțiunea d-lui Solomonidis frecventată de 43 e-levi, cu 3 profesori;

b) Institutul d-lui D. Marinescu, con-dus de un singur profesor și populat de 26 felevi.

c) Școala israelită-română de sub di-recțiunea societății Zion, frecventată de 43 elevi, cu 3 profesori;

d) Școala germană de sub direcți-nea d-lui Sabo, frecventată de 28 copii, cu 2 profesori;

5) Două pensionate în Giurgiu de fete, frecventate ast-fel:

a) Pensionatul de fete Cultura de sub direcțiunea d-nei Dicescu cu patru clase primare, două gimnasiale și gră-dină de copii, frecventat;

Clasele primare 36 eleve, clasele gimnasiale 17 eleve, grădina de copii 12 copii; în total 65 elevi, cu 8 pro-fesori și 4 profesoare.

b) Pensionatul de fete de sub direc-țiunea d-nei Petrescu cu 37 eleve și 3 profesoare.

Așa dar sunt în Giurgiu:

1 gimnaziu, cu 149 elevi și 6 pro-fesori.

2 școale primare de băieți cu 607 e-levi și 8 institutori.

2 școale primare de fete cu 356 e-leve și 7 institutoare.

4 școale private de băieți cu 140 e-levi și 9 profesori.

2 școale private de fete cu 92 eleve și 15 profesori.

Totalul școalelor din Giurgiu

7 școale de băieți cu 896 elevi și 23 profesori.

4 școale de fete cu 496 eleve și 22 profesori și profesoare.

În total 11 școale cu 1,392 elevi și 45 profesori.

Școale rurale din județul Vlașca

6) 12 școale de băieți cu 629 școlări.

7) 12 școale de fete cu 266 școlă-rițe.

8) 92 școale mixte cu 2,029 școlari și 162 școlărițe.

Școalele plătite de guvern sunt: 2 de băieți și 2 de fete în Giurgiu; 60 școale rurale în județ plătite tot de Stat, iar cele-alte școale în număr de 45 sunt plătite de județ, comune și par-ticulari.

Resumat:

Sunt în județul Vlașca:

In Giurgiu

1 gimnaziu cu 149 elevi și 6 pro-fesori.

2 școale de băieți cu 607 elevi și 8 institutori.

2 școale de fete cu 496 eleve și 7 nstitutoare.

4 școale private de băieți cu 140 e-levi și 9 profesori.

2 școale private de fete cu 92 eleve și 15 profesori și profesoare.

In județ

12 școale de băieți cu 629 elevi și 14 învățători.

12 școale de fete cu 266 eleve și 12 învățătoare.

92 școale mixte cu 2,029 elevi și 162 eleve, cu 92 învățători și învățătoare.

În total 127 școale, 3554 băieți, 1016 fete, 91 profesori, 70 profesoare.

Observând dar mișcarea școlară pen-tru comunele rurale vedem, domnilor consilieri, un progres însemnat și îm-bucurător față cu anul 1882—1883. Ast-fel am avut în anul școlar 1883—1884 un spor de 20 școale din nou înființate, 17 învățători și 1216 școlari mai mult de cât am avut anul trecut.

Așa dar am ajuns la idealul nostru al tuturor, ca fie-care comună să aibă școala și învățătorul său. Acum ur-mează să le și întreținem bine și să le dotăm cu toate obiectele necesare studiului.

De aceia vorbind de starea comu-nelor rurale am zis că trebuie să le dăm noul mijloace, căci cu cele actuale merg greu de tot; și după cum vedeți, una din sarcinile de la care nu se mai pot sustrage, este întreținerea școalei.

Maî rămâne încă în picioare o ces-tiune însemnată care reclamă ose-bita d-voastră atențiune: este lipsa de localuri de școlă proprii pentru desti-națiunea lor, și majoritatea comunelor sunt în lipsă de asemenea localuri. În cele mai multe părți, chiar unde comu-nele au niște localuri proprii ale lor, ele sunt neincăpătoare pentru toată populațiunea copiilor ajunși în etatea legală de a merge la școală, și dacă ar fi să luăm cu chirie, prin sate nu se găsec mal pe niciieri case mai bune, mai spațioase de cât acestea-lăca una din destiniunile principale, cari așteaptă să fie rezolvată, și care va a-vea mare inrlurire asupra progresului învățământului din comunele noastre rurale.

CORPURILE LEGIUITOARE

Luni, 28 Ianuarie

La Senat, d. Isvoranu, reclamă pre-zența primului-ministru spre a'i răs-punde la interpe-larea privitoare la scrisoarea d-lui Bălăceanu, și d. Ver-

gati, pe a m'nistrului școalelor, ca să'i răspundă la a sa.

Se iea în discuțiune proiectul pen-tru iertarea țăranilor în Săpunari de sumă datorită unui Pantazi, fost arendaș al Statului, insolubil și dispărut.

D. C. Boerescu combate proiectul. D-nii Schina și Stătescu l susțin. Se-natul l primesce cu 64 voturi con-tra 13.

—X—

La Camera, după comunicări, d. Poroineanu cere înființarea unei ju-decătoriai de ocol în Romanai. — D. Cămpineanu o promite la buget.

D. Tache Ionescu depune un pro-iect pentru modificarea art. 64 din le-gea organizării judecătorești.

Interpe-lările d-lor Cozadini și T. Io-nescu se amână din nou, din lipsa ministrului școalelor.

Se votează trei credite:

unul de 2500 lei pentru cumpărare de lemne la spitalele rurale;

altul de 20,000 lei pentru cumpă-re de hârtie la tipografia Statului și altul din economiile rezultate din exploatarea căilor ferate române pe 1883.

—X—

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

10 Februarie, 1885.—9 ore dim.

(Sibiu), 9 Februarie.

Românii pregătesc pentru mâine un ban-chet în onoarea redactorilor ziarului „Tri-buna” cari au fost achitați de curând. Se proiectase o preumblare la lumina torțelor; dar în urma unui avis al poliției, s'a hotărât să nu se facă.

Roma, 9 Februarie.

Se asigură în cercurile politice din Roma că guvernul englez a cerut oficial cooperă-tiunea Italiei în Soudan, și că d. Mancini și-a rezervat pentru cât-va timp răspunsul.

Oare-cari ziare sfătuesc guvernul să nu mai stea la îndoială de a pune piciorul în Egipt, întemeinduse pe această că Italia are mari interese în joc în această chestiune.

Constantinopol, 6 Februarie.

Cabinetul din Roma a dat Poartei asigu-rarea că Italia va respecta la Massuah drop-turile suverane ale Sultanului.

(Havas).

ULTIME ȘTIRI

Astăzi se va desvolta interpe-larea d-lui Kozadini, privitoare la tulburările de la facultatea de medicină din Bu-curești, dacă primul-ministru va veni la Camera. Alt-fel interpe-latorul, fiind silit a pleca, va trebui să renunțe la exercitarea acestui drept.

D. Al. Vlăhuță a dimisionat din pos-tul de profesor de istorie de la școala normală Sf. Ecaterina.

Concursul pentru ocuparea catedrei de matematică de la liceul Sf. Sava, rămasă vacantă prin încetarea din viață a profesorului Al. Borănescu, s'a in-cepud de vre'o două zile la Universi-tate. Concurenții sunt dd. Dimitrescu și Vișinescu.

Tot la Universitate e și concursul pentru ocuparea catedrei de limbă fran-ceză la școala secundară de fete din Brăila. Concurențe, d-na Elena Can-toniari și d-ra Pravăț.

INSERTIUNI

Tot sub-prefectul Dâmbovița.

Ca urmare celor arătate în jurnalul «Româ-nia Liberă» de la 20 curent contra sub-prefectului Dâmbovița, care se trece de cinstii în fața superiorilor să arătăm și următorul fapt:

În luna Ianuarie niște flocitori din cătu-nul Manolache a reclamat d-lui prefect con-tra unui logofăt grec, Gh. Calas, care-l'a distrus un pod după Dâmbovița veche, din care cauză chiar copiii nu puteau trece la școală, cum asemenea a furat și alte lemne de la podul județian, noua Dâmbovița, fă-cându-l impracticabil, d-l prefect a trimes'o spre cercetare d-lui sub-prefect, care a făcut le-turghie cu bragă. Locuitorii văzând ocrotirea a cerut primarul d. Bobeș să anqueteze faptul, ceea ce s'a și urmat și actele s'au în-aintat sub-prefectului cu raportul No. 183 din 11 Martie 1884 din cari acte cu martorii reese că numitul a distrus și furat lemne de la podul județian, unde județul cheltuește sumă de bani. Dar ce dracu de boală a a-pucat procesul primarului nu se știe că a ză-cut străcu în masa d-lui sub-prefect vre'o doă lună fără să se poată leui și duce la parchet. În urmă după trecerea aceluî termen a venit d-ajutor de sub-prefectură și a con-statat din nou faptul, care ambele procese după cum se vede, s'a judecat la cabinetul tuctului Dâmbovița, că în loc să se trimeată înaintea onor. justiții, s'a dat ordin de la onor. Sub-Prefectură a se pune în vederea culpa-bilității repararea podurilor. Ce va zice onor. județ în acest caz. Eată un fapt ce nu putea constitui dreptul Sub-Prefecturii a nu trimete înaintea justiției. Autoritățile comunale, descoperă crime, furturi și altele, și cum trimet actele la sub-prefectură le apucă (japui) o boală care a fost și în vite dor de gură și de picioare, și nici o dată nu pot ajunge la onor. Parquet.

Al mers cu persecuția în cât ai trimes de-legațiune locală porocitoare și ce este și ce nu este să constată și să acuze persoana mea cu scop de răsunare, care delegațiune și-a îndeplinit porunca, ca fără să fi avizat să asist la anchetă și-an îndeplinit datoria acuză-zându-mi într'un mod nedem demisia d-lor; am protestat prin telegrama onor. parchet de l'lov, însă nenorocire, a fost fără efect că făcuseși meșteșugul după cum se vede că al alergat m'acuzat ca să scap de cele denun-țate și stărui ca să îi fac gustul ambițio-nului contra mea ca să mi se omită mandat nu roșesc că sunt victima ambițiunii de persecuțiune, m'ai tratat în față că sunt ungar, un neade-

ver din parteți, sunt român adevărat, născut crescut în orașul Câmpu-Lung, din părinți români adevărați, poate persoana'ți este de român vechiu de la Budești cu che, che cu-coane; o cred și știu că voi fi victima pu-teri de care ești înzestrat astăzi, căci mare ești și ai trecere, mic sunt și nu am putere căci toate ce am reclamat s'adus în vânt am muncit în timp de un an, mial lurt cea din urmă hucătură de pâine, din gura mea și-a familii mele, în cât numai inima și mada-va din oase al lăsat; te-al săturat de sașii munci mele, ca să fi drept; al alergat la persecu-țiune asupra'mi ca să fi spălat ca Pilat de Christos.

Căciulescu, com. Dudești.

SPECTACOLE

TEATRE

TEATRUL NAȚIONAL. — Marți 29 Ianua-rie 1885, l-a reprezentație a piesei (reluare): După despartenie, piesă în trei acte d-nu Gr. Marian. —Spectacolul va începe cu: Doi despărțiți, apropos într'un act în versuri, prelucrat de d-nu Gr. Manolescu.

BALURI BESCHISE

SALA ORPHEU Societatea Carpații a-ranjează pentru 1 Februarie 1885 în Sala Orphei o frumoasă serată cu dans în folosul unei întreprinderi românești. Se va dan-santă lângă cele-alte jocuri și Romani. —Sala va fi splendid decorată. — Muzică și lăutari. — Începutul la 9 ore seara.

Bilete se găsesc de vânzare și la tipogra-fia St. Mihaiescu, strada Covaci 14, cu preț de 5 lei pentru familie și 3 lei de per-soană.

TEATRUL DACIA.—Filomela societate fi-larmonică va da Duminică 3 Februarie 1885 finele carnavalului Mare bai deschis în fo-losul unui tănăr ce pleacă în străinătate pentru completarea studiului muzicii. —Prețul intrării: Loja Rang I 15 fr. Loja Parter 10, Pentru o familie 6 lei pentru o persoană 3 lei

BALURI MASCATE

TEATRUL NAȚIONAL — Vineri 4 Fe-bruare 1885, Ultimul bai mascat.—Orchestra completă sub direcția d-lui Hubsch. Muzica militară.—Danțul este permis persoanelor mascate.—Prețul intrării pentru o persoană 5 lei, Prețul lojeilor: —Bennar 40 lei. Belle-tage 30 lei. Rang III 25 lei. Persoanele care cumpără o loje al dreptul la 4 bilete, fără de care nu pot intra în sală.

SALA BOSSEL.—Marța, Joi și Dumineca, urmează regulat în tot cursul carnavalului, Baluri mascate, arile de dans se execută de muzica reg. 6 de dorobanți, cele naționale și de salon de muzica națională (lăutari) sub conducerea d-lui Dinica R. Ciolacu. —Intra-re 3 lei de persoană.— Pentru d-nii ofițeri 3 lei cu garderoba.

SALONUL TEATRULUI DACIA.—Marea-Joi, Sâmbata și Dumineca Baluri mascate. — Muzica reg. 4 de linie sub conducerea d-lui Wiesl și banda de lăutari a cunoscu-tului Pădureanu vor executa cele mai noi arile de dans și de salon. — Intrarea 2 lei; pentru d-nii ofițeri 2 lei cu garderoba.

HEMORRHOIDE Fissuri ale anusului.

Alinare imediată și VINDECARE prin POMMADA ROYER PHARMACIST, 225, Rue St-Martin, la PARIS. DEPOSITOL: în Bucuresci la Farmacia J. A. CIURA, (Strada Lipscani)

Dr. J. BRAUNSTEIN

Medic, Hlung și Mamos 48 fost medic pr. în Viena în clinicile lui Braun (Boale de femeî și faceri) Herba (Syphilis și bôle de piele) Consultațiuni de la orele 3—5 p. m. Strada Decabal, No. 20, (în dosul Bărăției). NB. Roalele de gât, gură, nas și urechi le tratează printr'o artă specială.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drâncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tu-turor altor vinuri. — 15 fr. vadra — și

ALB DE DRAGASIANI

din resolta anului 1881. — 15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp

18, Strada Lipscani 18

CASA DE SCHIME

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Aprobat pentru imperiul rus pe baza cercetarilor departamentului medical al reginului rusesc. — Brevetat la Expositia din Moscova in 1883. — Unicul privilegiu pentru regele Suediei

Balsamul de Mesteacan
al D-ului **LENGIEL**



Simplu nume, sencl vegetal care curge din Mesteacan cand trunchiul lui i se perforaza, este de cand jino omentrea in mlnte, anul din mijloclele cele mai intrebuintate pentru infirmuizarea foiei, cand imat acest suc se prepara chimiceste in un balsam, atunci si castiga proprietatile sale si efectele lui sunt admirabile.

Daca se spala faja sau alt punct al corpului de atunci pana dimineata se prefac miel fragmente epliere, romandand peoa alba, frumoasa si fragila. Acest balsam indeparteaza crejurile si soncele de varsat, dand fisionomia de juna; peoa castiga in albeata, fragezime, disparend in cel mai scurt timp petele de varc, aluniete, coarile, rosecia nasului si cele-ale necuratenii ale pelei.

Depoul-General pentru Romania se afla la D-nu Appel & Co. Strada Doannei, No. 7.

Pentru vnzarea in detalii in Bucuresti la d-nii Carol Gersabek, sub-coor de J. Oprea, d. I. Martinovici, Ioan Kosman, Gustav Riets, si in farmaciele din F. W. Zornier, Thomas, Jos. Thois, L. A. Ciuva, L. N. rescher, M. Bruss & Co.; in Craiova: la d-nu F. Polk, farmacist; in Slatina: la d. A. Pfaltner farmacist; in Giurgiu: la d. M. Binder, farmacist; in Ploesti: la d-ni S. Schmettan si G. Sigmund suc farmacisti; in Buzau: la d. Weber farmacist; in Braila, la d-ni F. Labini si G. Kawfmes, farmacisti; in Pociari, la d. Oscar Orvels, farmacist.

Nou! Nou! Nou!
MASINE DE CUSUT „NAUMANN“
(system Singer perfectionat)

Cu aparate de laout gauri (BOUTTONIERE) pentru albituri si materie PRETURI MODERATE

BRÜDER KEPICH
Bucuresci Strada Şelari (Hotel Victoria)
Galati Strada Domnească (Hotel Metropol)
Braila Strada Mars No. 55.
Craiova Strada Lipscani.

„PERSEVERENŢA“
Primul birou de informajuni comerc. in Romania
Bucuresci, Hotel de France.

Avem onoare a face cunoscut ca birou nostru care se insarcineaza cu informajuni del veri-ce natura, atat din tara, cat si din strainatate, cu cumparari, vnzari si arendari de mosii, case etc., cu plasarea amplioatiilor comerciale, a inlinitat o sectie de advocatura si nolarial sub conducerea d-lui

E. Schwarzfeld
Doctor in drept si in stiintele politice si administrative

care se ocupa cu toate lucrarile de notariat redactare de acte, petitiuni, contracte, somatiuni, notificari etc., Indepineste pasurile necesare pentru proteste, falimente si toate formalitatile judecatoresti. Se insarcineaza cu intentarii de procese, punerea lor in stare, secevestre, urmariri etc.

Primeste implinirea si incasarea creante lor; da consultajuni juridice de ori-ce natura, si ia asupra si traducerea actelor din limbile straine, prevzandu-le cu legalizarea coruta a autoritajilor competente.

„NAŢIONALĂ“
Societate generală de asigurare in Bucuresti
Capital social 6,000,000 L. n.

Prima emisiune 3,000,000 Lei deplin versati in 15,000 actiuni de 200 Lei fie care din cari 40,000 Lei specialm inte afectati ca fond de garantie pentru ramura asigurarilor asupra vietii. Roservă de premit si fond de roservă 600,000 Lei.

Consiliul de administratiune:
Preşedinte D-nu I. Marghiloman mare proprietar.
Vice preşedinte D-nu Dimitrie Sturdza ministru.

Membru:
D. A. Băicoianu Directorul Cr. func. Urban.
D. Guillaume Ormady Dir. Soc. de as. Winer Versicherung.
Em Costinescu Directorul Băncii Naţionale.
V. Pogor mare proprietar.
M. Dumba mare proprietar.
G. C. Philipescu m. pr.
I. M. Elias bancher.
D. Theodorescu del. gov.
P. Grădăşteanu advocat.
la Cred. Funciar.
M. Ghermani bancher.
Ch. L. Zerlendi bancher.
I. Neuschotz bancher.
C. Zappa, mare propr.

Director-General D-nu E. Grünwald.
Secretar-General Dr. Oscar Lebel
Sediul Social, 9 Strada Carol I 9, Bucuresti.
Representanţa Generală: Strada Smărdan (Germană) 18

„Naţionala“ asigura:
I. Contra daunelor de Incendiu.
II. Contra daunelor de Grindina.
III. Contra daunelor de Transport pe apă si pe uscat.
IV. Contra Spargerei giannurilor, oglinzilor, etc.
V. Face asigurarile de viaţă: in condiţiuni foarte avantajoase si liberale pentru onorabilul public, punand in aplicatiune urmatoarele combinajuni:
A. Asigurarile in cas de viaţă:
1. Asociatiuni mutuale de supravietuire cu durata de la 10 până la 20 ani.
2. Grupe de asociatiuni mutuale de supra vietuire pentru copii.
3. Contra asigurarilor cu plata de premit in decurs de 5 ani.
4. Asigurarile de zestre fixe si rente viagere in diferite combinajuni.
B. Asigurarile in cas de deces cu participatie de 7% din beneficiu.
1. Asigurarile pentru cas de moarte asupra vietii unei singure persoane.
2. Asigurarile asupra vietii a două persoane.
3. Asigurarile temporale pentru cas de moarte, adica numai pentru un termen limitat.
4. Asigurarile mixte in care cas-capitalul asigurat se platesce către Societate la o epoca fixa insusi asiguratului deca va fi in viaţă sau imediat după moartea sa ori-cand s-ar intampla aceasta celor in drept ai sei.
5. Asigurarile mixte cu indoită plată prin care asiguratulu osebbit ce capitalul ce i se da in bani la termenul hotarat, mai primese o plată de asigurare in cas de moarte pentru un capital egal cu cel primit, pentru care numai ar avea să platesca nict un premit si care se va plăti de Societate mostenitorilor asiguratului după moartea acestuia.

Suntem incredinţati, că publicul Român va onora Societatea „Naţionala“ cu increderea lui si va da si de acum inainte concursul ce i'a dat de la inceputul operajunilor sale.

Directiunea generală.

Erezii L. LEMAITRE Succesorii
TURNATORIE de FER si ALAMA—ATELIER MECANIC
BUCURESCI

ESECUTIUNE REPERDE

Se insarcineaza cu constructiune de vagonete si railleuri pentru terasamente, asemenea si constructiuni, de turbine si mori pentru prejuri mult mai scajite ade cat cele de Viena si Pesta, si cari sunt fixate pentru o moară cu

1 piatră de la 36 la 1,500 lei	1 „ „ „ 42 „ 1,800 „	2 pietre „ „ 30 „ 3,500 „	2 „ „ „ 42 „ 3,800 „
--------------------------------	----------------------	---------------------------	----------------------

Instalatiune de mori cu turbine foarte rentabile. — O moară cu turbină si pentru petre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar, a costat 55,000 lei si produce 3000 lei pe lună. — Un mare asortiment de petre de moară Lofetr.
Avis morarilor si proprietarilor de moşii.

EFTINĂTATE. — FUNCŢIONARE REGULATĂ. — FOLOS.

MEDALIE DE AUR
ATELIER ROMÂN
DE
CROITORIE SI HAINE GATA
5, STRADA ŞTIRBEI-VODA, 5

PALTOANE
montanice, ratin, lastic
pentru bărbaţi si băieţi.
COSTUME SACCO
Redingote, Jile Pantaloni
din stoffe groase si veritabile numai pentru bărbaţi.

Cu preţuri mai ofline de cât la prăvăliile evreesti, acelea cari nu dau falimente.

R. I. LOCUSTEANU.

Germandree
POUDRE DE BEAUTÉ (FRUMUSEŢIA) brevetée s.g.d.g.
PENTRU ALBIREA si INDULCIREA PELEI

De uă aderenţă absolută, GERMANDREE este higienică, fortifiantă, pliacută si discurată; taloneşte cu mari avantajuri tote druzurile si prafurile de orez a cărora inconvencienta lipseste acestui escelent produs (Germandree). — MIGNOT-BOUCHER, 19, rue Vivienne, Paris, si la Bucuresti in cele mai bune si rentabile case.

INSTITUTUL STEFAN VELESCU (HELIADÉ)
(FONDAT IN ANUL 1874)
No. 1, Strada Armeană, Bucuresti.

INTERNAT SI EXTERNAT
CURSURI PRIMARE SI LICEALE
PREPARATIUNI PENTRU BACALAUREAT SI ŞCOLI SPECIALE
LOCAL ANUME CLADIT PENTRU INSTITUT

Dormitoare si săli de studiu, spaţioase si bine aerisite; toate condiţiunile igienice de aproape si serios observate. — Bai in institut, calde si reci.
Aparat de sudajie, duşi, etc. — Gimnastică de camera. — Gimnastică de vara. — Infirmerie.
Refectoriu organizat după sistemul cel mai nou.
Biblioteca. — Muscu cu obiecte de studiu. — Grădină botanică.

Cursurile făcându-se conform programelor oficiale, elevii trec esamenele la şcoalele publice. — Limbele franceză si germană sunt obligatorie, cele-l-alte rămân facultative. — Institutul posedă un bogat material pentru cercurile de intaiiune si profesorii dau cunoscaştelor matematice si naturale o intindere reclamată de progresul ştiintelor positive.

Studiile Institutului, copping urmatoarele sectiuni:
1) Cursul primar complet cu limbile franceză si germană, obligatorie, desenul si musica cuprinse; — 2) Cursuri gimnasiale predate in Institut, de profesori recunoscuti; — 3) Sectia claselor V, VI si a VII liceală, elevii primese numai meditatiune in Institut, urmând cursurile la liceele Statului. — 4) Preparatiuni pentru esamenele şcoliei militare, comerciale si claselor gimnasiale sau bacalaureat.

Pentru informajuni amăunţite, a se adresa in toate zilele de la 8—10 a. m. si de la 4—6 p. m. la cancelaria Institutului: strada Armeană, No. 1, Bucuresti.
Director-proprietar, Stefan Veleseu.

Singura fabrică escelisivă autorisată de Inventatorul D-nu
Profesor Meidinger pentru
SOBE MEIDINGER
H. HEIM, Viena Kärntnerstrasse 40 49
DEPOSITUL IN BUCURESCI
Jos. Hauser & Loeventhal
(lângă Banca României)

Sobele acestei fabrici sunt premiate cu cele d'antăti premii: Viena 1873, Kasel 1877, Paris 1877, Sochshaus 1877, Wels 1878, Teplitz 1879, Viena 1880, Eger 1881, Triest 1882

Aceste sobe sunt intrebuintate in Bucuresti in mai mult de 2000 case particulare, de aseme- ea mai in toate consulatele, in laboratoriu Academic grădina de copii, Societatea de gimnastică, Institutul Heliade, gara Filaret, monetaria Statului compagne de gaz, camera deputajilor, Mitropolia, Banca Naţională, Banca României; sobele mai sunt intrebuintate la Craiova, casarma de artilerie, Spitalul central si Grand Hôtel, in Iasi, Hôtel Trajan (84 sobe) in şcoala militară si casarmele militare.

Preferinţa acestor sobe este așa de mare in cât se găseste pretindemul imitatiunilor. Provenim deci pe Onor. Public să se terească de schimbarea fabricatiunii noastre turatle si esacte de imitatiunilor de tot felul, do recomandate ca sobe Meidinger sau Sistem Meidinger

Numat acele la care pe interiorul uscelor este turnată marca noastră sunt adevăratele noastre fabricate.

Prospecte cu preţuri reduse gratis si franco.

Frăţii I. Gologan, recomanda-mănu magasiunul nostru de Coloniala si Delicatose din Calea Victoriei No. 80, cât si cei din Strada Lipscani No. 53, pe lângă acestea posedă un mare depou de caşcaval si brânzeturi de braşov. Se primese orice comenzi de la D-nii comercianţii, se găseşte si o adevărată tucă „bătrână“ cu preţuri convenabile.

Ioanin Frăţii, (librari) Strada Lipscani Nr. 27 si Strada Şelari Nr. 18.

Jordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3, Deposit de vinuri indigene si stroine.

Joan Pencovici, (lipscani) Strada Lipscani Nr. 24, Specialitate de mătăsuri, lauri, dan-tele, confectione gata, stoffe de mobile, covoare, pardalării de diferite calităţi. Vnzare cu preţuri foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant de Paste, Uleiuri, Soabeala si moară de măcinat făinuri, Str. Soarelui No. 13. Suburbia Manea Brutaru, Culoştea Verde

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat
Str. Carol I, No. 2

TIPO-LITOGRAFIA
FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEROTIPIE SI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHAILESCU
BUCURESCI, STRADA COVACI, 14.

ACEST STABILIMENT efectuează tot felul de lucrari atingătoare de specialitatea sa precum:

Cărţi scilicet afice, Ziare in ori-ce formate si in diferite limbi, Afice in diferite culori, Compturi, Cărţi de visită si de logodnă, Invitajuni de cununii si decese, Registrari pentru toate speciile de servicii, Bonuri in diferite culori fine, Tarje si şnuţuri comerciale si industriale, Ori-ce fel de imprimare ale tutor automajiloş, Bilete si condici pentru păduri, câmp, mori, acceis, etc. etc.

ATELIERUL LITOGRAFIC
esecuta elegant:
TABLOURI GRAFICE, PORTRETE, DIPLOME, CHARTE, ACTIUNI, PLANURI, FACTURI, etc in diferite culori.

FABRICA DE REGISTRE
se primese ORI-CE COANDE IN ACESTA SPECIALITATE so efectuează prompt si elegant.

ESACITATE A CURATETIA

Se primesc comande de Liniatură, Stereotipie si Galvanoplastica.

Tiro-litografică Stefan Mihăilescu, Strada Coaci, 14.

DE INCHIRIAT
Una magasiune de lemne vis-a-vis de Gara Thero-Vesci, două grădini de pometeri tot vis-a-vis de gară, două perechi de case in Dealul-Spiri, Strada Seneca No. 4, aproape de Strada Casării sunt de inchiriat. — Doritorii se vor adresa la proprietara Paulina Slănicănu vis-a-vis de Gara Thero-Vesci la No. 124

DE INCHIRIAT
Camere si apartamente mobilate in Strada Lipscani, No. 81 cu luna si anu in cea mai bună curăţenie si serviciu cu preţuri scădute, de la 20 lei camera pe lună si până la 50 lei plătiţi inainte pe 15 zile.

DE VENZARE
O locomobilă si batosa sistem Claiton Suitlevort pentru 10 cai este de vnzare. Doritorii se vor adresa in Strada Modei, 8.

BOURLETE
de bumbac
pentru oprirea curentului la usi si ferestre, recomandă
H. Hönich, Strada Ştirbey-Vodă 3